

# LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 14 peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.  
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.  
No se devuelven originales.

## AGRESIÓN INCALIFICABLE

### Periodista apaleado por un empleado del Ayuntamiento.

La indignación que nos produce el hecho que vamos a relatar y que fué el tema de todas las conversaciones de anoche, perturba nuestro espíritu haciéndonos trazar estas líneas bajo una impresión de nerviosidad, que no nos permite dar forma concreta al pensamiento; sin embargo de que por la razón expuesta, este trabajo resultará desaliñado, en él resplandecerán la verdad y la protesta nacida del fondo del corazón.

Nuestro estimado colega «La Huerta» había publicado una reseña de la última sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento, en la que refería lo expuesto por el concejal liberal don José M.<sup>a</sup> Giménez acerca del nuevo empleo con que había sido agraciado José Guillén Zambrana. El propietario de dicho periódico D. José Escudero Bernicola fué amenazado por ese individuo, si volvía á ocuparse de él en las columnas de su diario; de cuya amenaza dió cuenta al Alcalde, para que este ordenara á su subordinado lo que procedía; y en virtud de un perfecto derecho, publicó en su editorial de ayer un artículo dedicado al referido Guillén Zambrana.

Serían las ocho y media de la

noche cuando el Sr. Escudero Bernicola que se hallaba departiendo tranquilamente con algunos amigos y compañeros en el café de Colón, fué agredido inopinadamente por José Guillén Zambrana, que le dió un garrotazo en el hombro, y le persiguió con una arma en la mano. Los concurrentes al café alarmados en un principio, vocearon y corrieron produciendo la rotura de algunos servicios, y apaciguados protestaron unánimemente del hecho alevoso.

Los guardias municipales brillaron por su ausencia en el lugar del suceso, como es costumbre, mas en él se personó el Alcalde, que contra lo que se esperaba, no ordenó la detención del agresor.

D. José Escudero Bernicola se dirigió al domicilio particular del Sr. Alcalde, desde la morada de D. Francisco López García en la que se le atendió solícitamente, y le denunció lo ocurrido; mas en lugar de encontrar el apoyo natural que el caso requería, se halló (según propia manifestación del Sr. Escudero Bernicola) con que el Alcalde no podía hacer otra cosa que denunciar el hecho á los Tribunales.

Viendo el desamparo en que la primera autoridad guberna-

tiva deja á los ciudadanos, recurrió el redactor de «La Huerta» al digno Juez de Instrucción de este distrito D. Francisco Barrios Álvarez, dándole cuenta de lo acaecido y pidiendo protección á su seguridad personal ofreciéndole el Juez garantizar la misma.

El Sr. Escudero Bernicola fué objeto de espontáneas y numerosas manifestaciones de simpatías, por parte de algunos periodistas murcianos que presenciaron la ocurrencia, sus compañeros de la localidad y de muchísimos amigos y conocidos.

Estamos atravesando una época que bien puede calificarse del *terror*, impropia del siglo en que vivimos y de la cultura de que se alardea. Se hace imposible dedicarse á la honrosa profesión del periodismo, si no se reviste uno de una *guapeza*, indigna de los hombres ilustrados y decentes.

Se trata de amordazarnos, de obligarnos á callar queriendo que pasemos en silencio hechos escandalosos que rechazan las conciencias honradas. Se quiere que á la fuerza seamos cómplices de una política desastrosa, contra la que protestan la mayoría de los oriolanos; y porque tenemos el valor que nos impone el

deber de decir lo que debe publicarse, se quieren amedrentarnos con procedimientos que parecerían repugnantes al mismo Calomarde.

¿Y quienes son los terroristas contra la prensa local?

Los que más respeto debieran tener con ella, porque son los que representan autoridad, los que ejercen por su delegación, ó los dependientes de las autoridades.

El procedimiento racional que las autoridades y aún los particulares emplean contra la prensa cuando esta delinque ó los injuria ó los calumnia, es el de entregarla á los Tribunales de justicia que son los que deben juzgarla y castigarla cuando lo merezcan; pero de ningún modo debe tomarse la justicia por su mano, porque esto hace retrogradar la actual civilización á los tiempos de los bárbaros del norte.

La teoría sentada anoche por el Alcalde es de lo más peregrino. No previniendo el suceso después de la denuncia del propietario de «La Huerta», se convierte su autoridad en represiva, invadiendo las funciones reservadas á los Magistrados de la justicia, á los cuales según este novísimo discernir, debe reservarse el papel de autoridades puramente preventivas.

Anoche, si el Sr. Escudero Bernicola hubiera sido hombre de armas tomar, hubiera podido tener el suceso una segunda parte muy lamentable, porque en libertad el agresor, debido á la pasividad del Alcalde pudiera haberle encontrado el agredido y haber habido un segundo choque de cuyas consecuencias hubiera sido el único responsable el presidente del Ayuntamiento.

Sabemos que estas líneas han de producir un efecto de irritabilidad en el ánimo de las autoridades administrativas y de su protegido José Guillén Zambrana; pero peor fué el efecto que el acontecimiento produjo en la opinión, y mucho peor será el juicio que de la ilustración de este pueblo formarán los extraños que no conozcan á fondo su moralidad y cultura.

Estos hechos no se habían repetido en la Ciudad de Orihuela desde los anormales tiempos de persecución sañuda que antecedieron á la gloriosa revolución de 1868; y ahora que están en el poder los que blasonan de espíritus templados, y fieles guardadores del orden, se perturba la paz y la tranquilidad por los que más respeto debieran tener con la ley y con los derechos de los ciudadanos.

No nos arredra la tiránica opresión de que se nos hace víctimas. A ninguna costa y por ningún precio se conseguirá nuestro silencio. Seguiremos imperturbables nuestras campañas inspiradas en el bien de la Patria en la moralidad y la justicia; y cuando se quiera atropellar nuestro derecho, cuando se nos agravie de palabra ó de obra recurriremos á los Tribunales en donde únicamente encontraremos la justicia que se nos niega, á los cuales nos sometemos voluntariamente siempre que delincamos.

La seguridad personal á los periodistas oriolanos está sin garantía, y amenazada por los dependientes del Alcalde, lo cual nos obliga á ampararnos de la autoridad judicial, á la que nos acogemos, para que de los atropellos que nos ocurran y los sucesos á que dé lugar nuestra legítima defensa haga responsables á esos empleados, y á la imprevisión de la primera autoridad administrativa. Después del hecho de anoche, está justificada la frase

del Sr. Giménez de *para decoro y dignidad de la Excm. Corporación etc.*; y á esa corporación que representa al pueblo, pedimos en nombre de éste la destitución inmediata de José Guillén Zambrana, ó un voto de censura al Alcalde, si contra la opinión pública se abstuviera en seguir protegiéndolo. Solamente así, se calmará un tanto la justa indignación del pueblo.

Sírva este artículo de viril y enérgica protesta contra el atropello incalificable de que fué víctima nuestro querido compañero D. José Escudero Bernicola, protesta que hacemos en nombre de Orihuela entera, porque tenemos la evidencia de que este hidalgo pueblo la suscribiría sin vacilar, y protesta que ante la Prensa de España entera hace la redacción de LA IBERIA.

#### ALREDEDOR DEL MUNDO

Es verdaderamente raro que de 23 mariscales creados por Napoleón I, únicamente dos, Lannes y Bessieres, murieran en el campo de batalla: el príncipe Ponistow-ki murió ahogado. En cambio 15 de ellos murieron tranquilamente en su cama, y si algunos acabaron de una manera trágica, no fué como consecuencia de la guerra. Murat y Ney, murieron fusilados, y ambos afrontaron la muerte con la misma intrepidez que en los campos de batalla. Ni uno ni otro permitieron que se les vendara los ojos, y Ney cuando vió bajar los cañones de los fusiles en su dirección se quitó el sombrero lentamente como saludando á la muerte que llegaba.

Todos reconocen que Napoleón tuvo gran acierto en la elección de sus tenientes y que en cuanto encontraba uno que fuera digno de mandar sus divisiones, le encumbraba rápidamente, porque queria generales jóvenes, y les colmaba de honores y riquezas.

El mariscal Lefebvre, recuerda el Cornhill, indignado de los celos que producía su encumbramiento entre sus amigos y la envidia que despertaba su fortuna, se encará un día con varios de ellos y les dijo: «El que quiera obtener mis riquezas y mis grados no tiene más que bajar conmigo al jardín y estarse quieto en un ángulo ó ponerse á correr, como le cuadre; yo con mi fusil tiraré sesenta veces sobre él, que son las que yo he estado en peligro de muerte. Si sale indemne, renuncio á cuanto tengo en favor suyo.» La envidia no calló, como es de suponer, pero no hubo ningún envidioso que aceptara la proposición.

## DEL CERTAMEN ENTRE MÚSICOS

Después del certamen musical celebrado no hace mucho en esta población con motivo de las fiestas de la feria, ha surgido discusión entre los músicos que en ella tomaron parte sobre la manera más ó menos parcial con que pudiera proceder el jurado al calificar para la distribución de premios.

A consecuencia de esta discusión sería muy posible que se lleve á efecto un nuevo concurso muy interesante y original.

Creemos oportuno referir á nuestros lectores algunos detalles, dispensándoles por conocerlo ya, el juicio de la opinión y de la Prensa en los días siguientes al Certamen y distribución de premios.

El caso es que las bandas de Rojas y Crevillente han exteriorizado de manera muy visible su disgusto por haber obtenido el premio primero la titulada *Blanco y Negro* de Elche.

Enterados de esto los músicos illicitanos han publicado un reto á los primeros para repetir el concurso ante nuevo Jurado. He aquí el párrafo más interesante de la carta que han escrito los individuos de la música *Blanco y Negro*:

«Para terminar: Si efectivamente las bandas aludidas y en general todas las que tomaron parte en el concurso, creen verdaderamente que han sido postergadas, esta banda les ofrece ocasión para que puedan rehabilitarse. Exijase una población importante y que se considere neutral. Designese un jurado igualmente competente y de reconocida pericia. Y ante ese jurado y en esa población neutral estamos dispuestos á ejecutar nuevamente la obra «Cleopatra» una pieza de libre elección, otra á primera lectura designada por el jurado en el acto y además á practicar uno por uno, individualmente, un examen ante el jurado, y que éste califique el grado de competencia de cada uno de los músicos de las diferentes bandas.»

«Si en este nuevo certamen las banda aludidas consiguen el triunfo que tanto envidian,

nosotros nos daremos por satisfechos, y les reconoceremos una superioridad que hoy por hoy, perdónesenos la inmodestia, han de reconocer en nosotros.»

Las bandas de música de Crevillente no se han hecho esperar para responder á la invitación y como prueba de ello copiamos los siguientes telegramas dirigidos á la banda *Blanco y Negro*:

«Banda Blanco y Negro.» Elche.—Si las afirmaciones publicadas van directas contra banda «Filarmonica», acepto reto lanzado— Director «Filarmonica.»

«Banda «Blanco y Negro», Elche.—Siguiendo creyentes en el injusto fallo del jurado certamen musical Orihuela y enterados del reto de esa banda, admitimos éste, en las condiciones que estipulen ambas comisiones nombradas al efecto. «La Primitiva.»

Falta conocer la actitud que adoptará la banda de música de Rojas.

Nosotros esperamos con mucho interés, porque en el caso de que ese concurso se llevara á efecto, es posible que por la neutralidad de Orihuela en este pleito y por haber sido este mismo público el que pudo oír á dichas bandas en el certamen objeto, de la discusión, vengan aquí á ponerse bajo la apreciación de un nuevo y competente Jurado.

## ANUNCIO DE SUBASTA

En la Notaría de Luis Miseres, el día 25 del actual, se subastará voluntariamente la casa situada en la calle de Sagasta núm. 14 (antes Puerta Nueva); perteneciente á los herederos de D. Francisco Sarget: sirviendo para tipo en la subasta, la cantidad de diez mil quinientas pesetas.

Los demás antecedentes, en la expresada Notaría, se hallan de manifiesto.

## Política liberal

Sigue la prensa de toda España ocupándose del ingreso en el partido liberal, del gran orador D. Melquiades Alvarez.

Todos los periódicos le dan á este suceso político un gran alcance y citan casos de haber comenzado las evoluciones de numerosos republicanos, que, entusiastas del gran tribuno, lo siguen al campo liberal, porque se han convencido de que el programa de los liberales sólo se diferencia de los republicanos en el criterio de la monarquía.

Melquiades Alvarez, al hacer esta evolución se ha convencido de que hay que contribuir á la obrademocrática desechando distancias meticulosas que no consiguen más que esterilizar la labor.

Los republicanos de buen criterio, también han entendido que hay que unirse á los esfuerzos liberales en bien del pueblo, y el partido liberal comienza á nutrir sus poderosas huestes con valiosos elementos del campo republicano.

La evolución de Melquiades Alvarez ha repercutido en todas partes y el partido liberal ha visto este suceso con manifiesto regocijo, por las simpatías con que contaba el Sr. Alvarez entre los liberales.

Para dentro de poco podemos augurar sucesos políticos de importancia y evoluciones de valiosas personalidades entusiastas de Melquiades Alvarez y que con él militaban en el campo republicano.

Ya era hora de que pudiéramos dar á la política alguna nueva nota.

La actitud de Melquiades Alvarez no es aplaudida solamente por los liberales, sino por muchos republicanos que saltando la distancia que hasta aquí les ha ofrecido la corona, se abrazarán al simpático programa del señor Moret, democrático y popular hasta satisfacer las exigencias de los más radicales, salvando siempre el profundo respeto que el trono merece.

## DE TOROS

Puede afirmarse ya que es un hecho la novillada en este circo taurino á beneficio del veterano y simpático Juan Ruiz (Lagartija.)

Se organiza esta corrida procurando allegar el mayor número posible de alicientes.

Como ya saben nuestros lectores figurarán como espadas D. Manuel Acedo y Pepe Sevilla.

Presidirán la fiesta seis señoritas de Alicante, Murcia, Orihuela y se pretende también que Callosa envíe una representación.

Las cuadrillas estarán compuestas por jóvenes de Murcia y Orihuela. Podemos apuntar los nombres de D. Antonio Moreno, de nuestro querido amigo y compañero de la Prensa murciana Pepe Sánchez Soler y del no menos querido amigo nuestro Baldomero Galindo. Los toros serán de lo mejorcito y...habrá que lidiarlos.

Son muchos los oriolanos que han ofrecido su concurso al valiente Lagartija para que su beneficio obtenga el éxito que deseamos. También cuenta con el concurso de la prensa murciana y alicantina y con el de numerosos aficionados de ambas capitales que harán propaganda y vendrán á Orihuela el día de la corrida.

Daremos otro día más detalles.

\*\*\*

Es un hecho también la corrida que se está organizando para nuestra plaza de toros. Se ha variado la fecha de su celebración. Esta tendrá lugar el día 13 de Octubre con los espadas Bombita II y Bombita III.

Los accionistas para dicha corrida se reunieron ayer decidiendo lo que llevamos dicho en el párrafo anterior.

Ahora sólo falta que conozcamos pronto los programas para poder animar á los aficionados de fuera que quieren apreciar lo que dá de sí un buen cartel.

Con que... ¡ánimo!

E.

## GACETILLAS POLÍTICAS

Cero y van...

Para la sesión próxima que celebre nuestro municipio se anuncian acontecimientos.

Dícese que, sino hay campañillazo á tiempo, se darán casos y habrán sus cosas.

Pero... ¿cuándo se va á cumplir el programa?

\*\*\*

El concejal Sr. Ferris ha pedido, según dicen, una licencia por enfermo. La enfermedad aunque abundante es muy extraña.

Pero el Sr. Ferris á nuestro juicio no debiera haberse puesto enfermo.

Porque tememos el contagio para muchos de sus colegas.

¡A casita, á casita que... vá á llover, como dice el personaje de *La vuelta del Vivero*.

\*\*\*

Y el Sr. Germán ¿qué dice al observar todas estas cosas que suceden en la política del distrito?

Nada: eleva su mirada al cielo, cruza las manos y... ¡calla!

\*\*\*

Y el marqués ¿qué dice?

Al marqués le importan todas estas cosas muy poco.

Lo cierto es que, desde día en que vió en sus manos el acta de diputado, no hemos tenido el gusto de verle por acá.

¿Para qué tiene que venir?

Total, ¡esto marcha como la seda!

—¡Como la arpillera!—nos rectificaría un meticuloso.

## EL COCO

¿Saben Vds. lo de Pepe? ¿Qué viene Pepe! Y... Por si Pepe detuvo á Pepe, y Pepe se quejó de lo hecho por Pepe, y Pepe publicó lo sucedido á Pepe con Pepe; Pepe agredió á Pepe, denunciando Pepe el hecho á Pepe, diciéndole Pepe á Pepe que no podía hacer nada en favor de Pepe y contra Pepe, por sí en la sesión Pepe se incomoda por todo lo que hace Pepe y que tolera Pepe, según nos refiere Pepe.

¿Qué les parece á Vds. Pepe?

¿Hará algo Pepe?

¡Ay, qué miedo!...

## GACETILLAS

Ayer estuvo entre nosotros y tuvimos el gusto de estrecharle la mano en esta casa á nuestro ilustrado y querido compañero del director de «Región de Levante» de Murcia Pedro Jara Carrillo.

Igualmente tuvimos una grata satisfacción en saludar á nuestro estimado compañero José Sanchez Soler y al amigo Juan Ruiz (Lagartija.)

Dentro de unos días llegará á esta población con objeto de visitar á sus numerosos amigos y parroquianos el acreditado sastre de Murcia don Antonio López.

Anoche le fueron administrados los últimos Sacramentos, á la virtuosa y anciana señora doña Justa Esquer, madre cariñosa de nuestro distinguido amigo el ilustrado médico y veterano periodista D. Justo Lafuen'e Esquer.

Deseamos vivamente, la mejoría de la enferma.

Nuestro querido compañero en la prensa D. Jose Escudero Bernicola, ha dirigido al ministro de la Gobernación y al Gobernador civil de la provincia, enérgicos telegramas de protesta por el atropello de que anoche fué objeto, denunciándole la protección que el alcalde dispensa al agresor.

Los corresponsales de los Periódicos de Madrid, han dirigido un despacho circular á los diarios que representan, inspirados en el mismo sentido que los del Sr. Escudero Bernicola, al Ministro y al gobernador.

Para Valencia saldrá mañana nuestro particular amigo D. Antonio Valera con objeto de tomar posesión del cargo de escribano del Juzgado del Mar para el que ha sido nombrado.

También saldrá para Barcelona D.<sup>a</sup> Dolores Valcárcel acompañada de su bellísima hija Lolita Alzamora.

Plancha.

El Sr. Gobernador de la provincia telegrafió al Alcalde de Orihuela participándole que hoy pasaría en el tren que marcha á Alicante.

Lo más corriente hubiera sido que la autoridad municipal con algunos otros elementos hubiera salido á la estación para saludar á la primera autoridad de la provincia.

No ha sido así. El Gobernador ha pasado... ¡y que lleve buen viaje!

## Venta voluntaria

Se venden tierras á trozos ó por parcelas, según convenga, de una finca rústica de regadío situada en esta vega partido rural de San Bartolomé titulada:

LA NUEVA CARTUJA

Para tratar, dirigirse á el administrador de la misma D. Serapio Puerto Montesinos.

Calle de Tintoreros número 3, Orihuela.

No se admiten corredores.

**SE VENDE** un establecimiento de paquetería, mercería y quincalla, con cinco grandes escaparates exteriores y situado en el punto más céntrico de la ciudad de Orihuela.

Condiciones: El importe total que arroje el inventario, será satisfecho por el comprador, á razón de doce pesetas y media diarias, con garantía á satisfacción del dueño.

Razón; Plaza de la Constitución, número 5, Orihuela.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

# Sección de anuncios

## DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

### Abraham Pardines

PROCURADOR OFICIAL DEL REGISTRO

Santiago, 16, Orihuela

## Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO I ORIHUELA

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar

EL COCO

Se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales. Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO. SAN CAYETANO I ORIHUELA. EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. El muestrario para empapelar.

## GACETILLAS

Se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales. Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO. SAN CAYETANO I ORIHUELA. EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. El muestrario para empapelar.

Se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales. Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO. SAN CAYETANO I ORIHUELA. EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. El muestrario para empapelar.

Se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales. Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO. SAN CAYETANO I ORIHUELA. EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. El muestrario para empapelar.

habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo ej practicante.

## DINERO AL 6 POR 100

Se colocan cantidades a préstamo con hipoteca.

Dinero a interes del 7 por 100 y con pagaré que garantice persona de responsabilidad.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Preguntad por,

Lorenzo Espinosa

Calle de Unión Agrícola

ORIHUELA

## Se venden

garbanzos de la nueva cosecha a 9, 10, 11 y 12 ptas. los 12 y medio kilos.

Calle del Rodeo Ramón, Gil entendido el Pajarito, fijaos en los forasteros que por lo general dán la arroba castellana, de 11 a 12 kilo.

## DISPONIBLE

Se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales. Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO. SAN CAYETANO I ORIHUELA. EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. El muestrario para empapelar.

## DE TOROS

Se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales. Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO. SAN CAYETANO I ORIHUELA. EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. El muestrario para empapelar.

## Venta voluntaria

Se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y a prestamos personales. Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO. SAN CAYETANO I ORIHUELA. EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. El muestrario para empapelar.

Se vende un establecimiento de panadería, mercería y quinella, con cinco grandes escaparates exteriores y situado en el punto más céntrico de la ciudad de Orihuela.

Condiciones: El importe total que arroje el inventario, será satisfecho por el comprador, a razón de doce pesetas y media diarias, con garantía de satisfacción personal.